

**Murcia**

Suscripción: UNA peseta al mes.  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
**25 ejemplares 75 céntimos**

**El Liberal**

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

## LA CAMPAÑA DE MELILLA



El coronel del regimiento de León Sr. Santa Coloma, al frente de una columna protegiendo un convoy

Primer premio: 1 viaje de 1.ª clase de estancia.

Segundo premio: 1 viaje de 2.ª clase de estancia.

Tercer premio: 1 viaje de 3.ª clase de estancia.

Todo lo expuesto es ya convencido y lo que de momento ofrecemos, sin perjuicio de seguir procurando más ventajas, por las referidas cantidades de 77'85, 65 ó 57 pesetas, a los que hagan en esta forma el viaje á la Exposición de Valencia.

Desde luego, la clase del tren, como decimos, es solamente de coches de 2.ª, si bien establecemos tres precios para la clase de estancia en Valencia, que son los siguientes:

**3.ª clase, 57'00 pesetas  
2.ª clase, 65'00 pesetas  
1.ª clase, 77'85 pesetas**

En estos precios, á elegir, está comprendido:

El viaje de ida y vuelta en coches de 2.ª clase.

Bos entradas diarias á la Exposición.

Billetes del «Tranvía de Ida» para ir á la Exposición, incluido un viaje de ida y vuelta al Grae, para contemplar la hermosa playa y puer-to valenciano.

Estancia en hotel, fondo ó casa de viajeros, segun el precio que se elija de 77'85, 65 ó 57 pesetas, respectivamente.

Los expedicionarios tendrán, gratuitamente, á su disposición, cierceras, si así le desean, que les acompañarán á visitar la capital y sus monumentos.

Y una merienda para el viaje el día de la salida de Valencia.

El expedicionario llevará un distintivo y un carnet perfectamente acreditado con todo el servicio que ofrece.

Estas concesiones son en principio, á las que pediremos añadir otras cosas más, además de los festivales que se organizan en honor de los expedicionarios murcianos, que se están planeando en Valencia, y que iremos dando á conocer á nuestros lectores conforme se vaya ultimando.

**La Inscripción**

Los expedicionarios de Murcia y la región, harán el ingreso de 77'85, 65 ó 57 pesetas, segun la clase que elijan, en el Banco de Cartagena, en Cartagena, Murcia, La Unión, Lorca, Mazarrón, Aguilas, Ceuta, Melilla, Orihuela, Elche, Alicante, Cartagena y á todos los correspondientes de la región que este Banco tiene nombrados.

El Banco entregará un resguardo al imponente, teniendo el interesado el cuidado de entregar la cantidad á la cuenta de **El LIBERAL** en Murcia.

Claro es que si por cualquier circunstancia, la expedición no pudiera realizarse, los interesados podrán retirar el Banco en que les entregaron la cantidad, con sólo exhibir el resguardo de que sean portadores.

**Importante**

Si para el 30 de Septiembre el número de expedicionarios llega ó se aproxima á la cantidad necesaria, se verificará un sorteo, entre los inscriptos en dicha fecha, que constará de tres premios, y los favorecidos por la suerte, realizarán el viaje completamente gratuito, en esta forma:

**LA FIESTA DEL ARTE****Concurso de Música****Falle del Jurado**

El Jurado designado para calificar las obras musicales presentadas al concurso organizado por la Agrupación Eureka, ha emitido ya su fallo.

Es el siguiente:

Tema primero: Serenata española, para quinteto de cuerda y piano.—

Premio á la composición que lleva por tema «Ars et labor».

Los temas segundo y tercero han sido declarados desierto, por no reunir suficiente mérito para ser premiadas las composiciones presentadas.

El premio correspondiente al tema segundo se ha otorgado á otra Serenata, presentada al tema primero, con el tema «La Guitarra».

Los autores de dichas obras deben presentarse hoy por todo el día en el Circulo de Bellas Artes.

En caso contrario se abrirán las plazas, con objeto de poder realizar los trabajos preliminares para ejecutar las composiciones.

**NOTAS DE LA FERIA****El tercer día**

El tercer día lo aprovechó muy de veras la gente para su esparcimiento, pues se arregló de modo que desapareció todo temor de chaparrón inopportuno.

De tarde se vió el Parque bastante concurrido: la elevación de globos en forma de grotescas figuras y la banda de mísulas de Mirete llevaron á dicho paseo buena cantidad de gente, entre la que formaban mayoría los niños en forma tal que el más pessimista pudiera afirmar que el mundo no se acaba tan pronto como algunos predicen.

Los globos elevándose á impulso del aire favorable, por las alturas infinitas, provocaban la admiración de los pequeños y las frases satíricas de los mayores.

Así, cuando ascendió una figura de un torero, la gente le encontraba natural: ahora con las cogidas que tanto abundan, un torero por los aires á nadie causa extrañeza.

Lo que al extranjero es que un bizarro general sobre piñatón caballo blanco, diese por dos veces grandes tumulos y se negase á marchar.

Lo que diría el caballo: ¡qué me lleven á la Restinga y allí galoparé!

En fin, la elevación de globos, sin ser una de esas fiestas que entusiasman y se esperan con expectación, entretenía á los chicos para quien en estos días no debe escatimarse motivo alguno de regocijo.

El paseo de primera hora de la noche se trasladó á la Platería, que verdaderamente estuvo de siete y media á nueve, como pocas veces se ve.

Motivo? Las muñecas. Esas lindas muñecas que han tenido la paciencia de que las visto las paseo y distinguibles jóvenes de Murcia, estaban expuestas en los escaparates de los comercios.

Y tales son los primeros que las modistas de muñecas han hecho que la gente formaba cola para ver las elegantes, las caprichosas, las variadas telas.

Fué por este motivo grande la concurrencia en la Platería y fueron muchos los elogios que merecieron las distinguidas señoritas que han puesto sus manos en los bonitos trajes y adornos de las muñecas de la tómboleta.

Por la noche á las diez ya estaba animadísima la feria.

Las bandas de Mirete y Espada tocaban en la Glorieta.

El órgano del cine alternaba en el abigarrado concierto. Y los pitos y trempos de los chicos feriantes completaban el cuadro auditivo.

Las muchachas pasaban por los alrededores de la Glorieta, dando un pregón de belleza y recibiendo el merecido homenaje de las masculinas galanterías.

Y los nardos derramaban el perfume de sus pétalos blancos, como incienso de amor, desde los pachos en donde las palmas iban prendidas.

La retirada se inició más temprano que de costumbre. En verdad era la noche un tanto fresca y húmeda y sabido es que aunque nos quejamos del calor no amamos mucho por aquí el frío.

De todos modos, el tercer día de feria merece siquiera por el azul del cielo y la claridad de la luna la relativa extensión de estas notas.

Gracias le son dadas al tiempo y que no se vuelva atrás.

**El cuarto día**

Este cuarto día de nuestra feria tiene algo que no tienen los demás. Es la evocación genuina de una devoción nunca olvidada, pese á todas las divergencias.

Empieza en la Catedral la novena á la Virgen de la Fuensanta y la hermosa iglesia acude el señorío de Murcia hermanado con el pueblo en una rendición de todos los fervores á las plantas de la excesiva patrona.

La estupenda hecha plegaria se eleva por los altares del templo y ascendiendo en una dulce aureola acariciadora, se refleja en las caras femeninas y sale luego á la calle trocada en esperanza entre las sonrisas que pliegan los labios que antes recitaren la oración.

La Catedral se vió concurridera de fieles.

Estos, después, animaron la feria y las calles céntricas, y ya cerca de las nueve fueron de retirada á prepararse para el paseo final, el que marca el programa de festejos con el nombre de veladas en la Glorieta.

Castillos de fuegos artificiales y linternas á los pobres.

Van llegando eldenses que residen en lejanas tierras, y va creciendo la animación.

El Casino eldense exhibirá en su amplia fachada, al paro de la procesión, una artística luminaaria.

La sociedad eléctrica Luz-Elda, regala dos potentes focos que lucirán en las torres del templo parroquial.

Las cintas y premios que han de otorgarse en el concurso ciclista, se han expuesto en los escaparates de los comercios de los señores Esteve y Guarinos.

Ya han empezado á engalanarse las plazas y salles como es costumbre tradicional, con verde follaje, combinado con las tarayes de esta exuberante vega. —4 Septiembre.

**TORMENTA EN FORTUNA**

El día 3 del actual á las siete de su mañana, descargó sobre este pueblo y su término una imponente tormenta de granizo que dejó arrasada toda la cosecha pendiente de recolección.

Es una lástima contemplar los elizos, viñedos, etc., etc., como también á los pobres labradores que toda su esperanza se hallaba cifrada en estas cosechas para salir de sus apuros.

Rogamos á quien corresponda, se haga intérprete de la calamidad que sufre este pueblo intercede del Gobierno que venga á remediar con su apoyo oficial estos perjuicios. —4 Septiembre.

**Noticias de Elda**

Se ha publicado el programa de festejos que han de celebrarse durante los días 6, 7, 8, 9 y 10 del corriente en honor del Santísimo Cristo del Buen Suceso y Nuestra Señora de la Salud, Patronos de esta ciudad.

Los números más salientes son:

La tradicional alberada, pantomima guerra, Misas de campaña, Concurso ciclista, para el que han regulado cintas de gran valor las señoritas Eufemia Juan Amat, Teresita Vila, María Valero, Aurora San Agustín, Clotilde Gil, Teresa y Loia Amat Vidal, Lola Guarines, Amalia Vera Laliga, Salud Maestre Vera, Paca Martínez, Emilia Poveda, Marieta Casanova, Julia Giménez, Dolores Sirvén y la comisión organizadora; cintas que han pintado con mucho arte las hermanas carnellitas.

Retreta musical, ferialada á la vecindad, conciertos musicales por las bandas que dirigen D. Ramón Gorgé y D. Natalio Garrido, que ejecutarán las siguientes obras respectivamente: «Caballería rusticana», «La Bohème», «Carmen», «Robert el diablo» y «Fantasia morisca».

Traca iluminada, obra del pirotécnico eldense D. Silvestre Maestre, idéntica á la presentada en el concurso de Valencia, en el cual obtuvo el primer accésit, dianas, aerostatos, visperas, nueva misa Mercadante, ocupando la catedral sagrada los oradores señores Gavero, Coronel, Arribalzaga, Juan Ferrando, Alonso, Navarro y Maestre Pérez.

Procesiones solemnes, entrada triunfal en el templo, donde se pondrá una soberbia iluminación compuesta por seis mil luces.

**LOS MUÑECOS DE LA RIFA**

A la lista de muñecas para la rifa á beneficio de la Misericordia que hemos publicado, tenemos que agregar hoy las siguientes:

Una pasiega, de Mercedes Montesinos.

Una mariposa, de María Illán Cantó.

Una griega, de Concha Illán.

Una turca, de Amparo Ferrer.

Unas circasianas, de Angela Asensio Canto y señorita de Guirao Cañada.

Un niño, de Carmen Aroca.

Un huertano, de Dolores Ruiz.

Una rusa, de María Lara.

Una gallega, de Encarnación García.

Niño y monaguillo, de las señoritas de Giménez Baeza.

Aldeanas, de Dolores Jiménez y señoritas de García Izquierdo.

Una Odalica, de María de la Concepción García.

Unos clown, de Beatriz Asensio.

Una aldeana Luis XV, de las señoritas de Isaballota.

Unas niñas, de María Montesinos y Carmen López.

Una cupletista, de Elisa Díez Guijarro de Revenga.

Una señorita de sociedad, de Pilar Díez Guijarro de Revenga.

Unas niñas, de Mercedes Canto Illán y Querubina Guillamón.

Una cupletista, de Consuelo Terriolla.

Una bañista, de Pepita Rodríguez Ruiz.

Una señorita, de Carmen García.

Según nuestras noticias, aun quedan por remitir algunas muñecas más.

Unas niñas, de Mercedes Canto Illán y Querubina Guillamón.

Una cupletista, de Consuelo Terriolla.

Una señorita, de Carmen García.

Según nuestras noticias, aun quedan por remitir algunas muñecas más.

Unas niñas, de Mercedes Canto Illán y Querubina Guillamón.

Una cupletista, de Consuelo Terriolla.

Una señorita, de Carmen García.

Según nuestras noticias, aun quedan por remitir algunas muñecas más.

Unas niñas, de Mercedes Canto Illán y Querubina Guillamón.

Una cupletista, de Consuelo Terriolla.

Una señorita, de Carmen García.

Según nuestras noticias, aun quedan por remitir algunas muñecas más.

Unas niñas, de Mercedes Canto Illán y Querubina Guillamón.

Una cupletista, de Consuelo Terriolla.

Una señorita, de Carmen García.

Según nuestras noticias, aun quedan por remitir algunas muñecas más.

Unas niñas, de Mercedes Canto Illán y Querubina Guillamón.

# AL HAMA

Para las familias de los soldados  
de la guerra

La Junta patriótica constituida por las personas más distinguidas de la población, y cuyos nombres y causas sonadas, ya expuso anteriormente, ha tomado varios acuerdos, entre ellos, organizar rifas benéficas, dar funciones de teatro y pedir a las familias que viven con algún desahogo, relacionadas en listas que ha facilitado el alcalde D. Miguel Martínez Vivanco.

Este señor que está interesadísimo por recaudar la mayor cantidad de fondos posible, ha visitado a algunos de los que aquí veranean o están actualmente, solicitando su apoyo y que en unión de otros que voluntariamente han tomado parte en la suscripción forman la siguiente lista:

Pts. Cts.

D. Joaquín Lorenzo López	10
> Diego Vivanco García	40
> Antonio Balssa Provensio	5
> Pedro Romero García	10
> Marcel Sánchez Andreo	5
> José María Andreo Savills	25
> José Maurandi Bayona	10
> José Martínez Cánovas	10
> José Catandu Zarzo	25
> Manuel Pérez Bartolucci	25
> Diego Ruiz Molina	1 50
> Octavio Cane	5
> Matías Pérez Carrillo	25
> Juan Bautista Chápli	5
> Juan Martínez Corbá	25
> Mariano Luján	25
> Pascual Aavedra	5
D. Exaltación Vélez Granados	25

Suman 286 50

Lo de pedir á los pudentes del pueblo y organizar rifas, me parece muy bien; lo de las funciones presenta algunas dificultades por haberse marchado la compañía que actuaba en el teatro-cine de D. Alfonso Díaz, habiendo dejado al público abito de ellas, como lo prueba la poca énigmática entrada que tuvieron en los últimos días. Por cierto, que faltos de recursos, sin dinero para marcharse, recurrieron, o más propiamente dijeron, a recurrir á mi humildísima persona el señor Cabalist, pobre viudo de la cabeza blanca, en solicitud de que la distribuyéramos las entradas, formando una comisión de dos ó tres individuos, para ir visitando á las personas conocidas del pueblo. No pude negarme; me fue imposible evadir el compromiso. Y no es que me causara molestia ni desagrado, es que no contaba con fuerzas suficientes para favorecerlo.

Hablé á algunos amigos y pretendí, no sé qué, y entonces, habiendo en mi amor propio, y viendo la necesidad, el deber de ayudar al débil, al viejo, al de la cabeza cubierta por la nieve de las canas, yo, que aún no testé ninguna, fui cumpliendo una obligación, de casa en casa, acompañando a un simpático joven, D. Antonio Martínez Sánchez, orgulloso también de contribuir á una buena obra y que el sorprendió más mi vida hacer el elogio merecido de sus virtudes, y le vendimio las entradas, le llenamos el teatro.

No digo esto por jactancia; los que me conocen saben mis cualidades. Lo digo, por dejar sentadas las cosas, tal como son, y á la vez, poder dar las gracias desde las columnas de este ilustrado periódico, á todos los que me honraron accediendo á mis peticiones. El señor Cabalist, el pobre viejo, como él mismo decía para nombrarse, también os lo agradece. Se marcho contento, satisfecho, á rodar por

FOLLETO N.º DE DEL LIBRO ALMÁS

(121)

E. DE RICHEBOURG

## LA MADRE ADOPTIVA

Hija mía, venga usted al comedor que vamos á almorzar y después la instalaré á usted en su cuarto.

## CUARTA PARTE

### BERTA Y SUSANA

I

EN LA PORTERÍA

La casa en que vivía Feliciana con sus hijas en la calle de la Bienfaisance estaba sumida en el mayor desconsuelo.

No se había podido saber qué se había hecho de Berta.

Susana había ido á acompañar á su madre á Beaujón y no había vuelto.

Hacía tres días que no daba señales de vida.

¿Qué significaba aquello? ¿Qué podía haberle sucedido á ella también?

Todo eran comentarios é hipótesis.

—Créame usted —decía la portera á la señora Jacques— que cuando la desgracia se empeña en perseguir á una no se sacia. Comprendemos que no se haya vuelto á hablar de la señora Berta

porque ya sabemos que ha sido robada por esa mujer, enviada sin duda por algún viejo rico disoluto; pero y la señora Susana? No sé qué pensar; pero de seguro nada bueno, sino al contrario.

—Eso es lo que pensamos todos, y, como usted no podemos dárnos cuenta de lo que haya podido ocurrir.

—¿En qué parará todo esto? —dice lo sabe!

—Vaya usted á adivinarlo!

Mal, muy mal para esas pobres gentes, no lo dude usted.

—Así lo creo.

—Y bien sabe Dios que no le merecen, no, no le merecen! ¡Como fuera autoridad!

—Dosis muchachas no desaparecen así como se quiera sin que se llegue á averiguar nada, y más pronto ó más tarde será preciso que parezcan.

La portera meneó la cabeza.

—En fin; esperemos y allá veremos.

En cuanto la portera se quedó sola, volvió á seguir leyendo el *Petit Journal*, que había dejado de leer.

La buena mujer se ponía en lo peor. Se figuraba que iba á leer que Susana al atravesar una crucifixión, la había atropellado un coche ó un omnibus, é que habían sacado alegada del Sena una joven de dieciocho años, preciosa, y la habían llevado á la Morgue. Así es que iba leyendo de prisa las noticias para dedicarse después a folletín.

La buena portera, que ya había cumplido los sesenta, no tenía más que tres pasiones: su café, su gato negro, que se pasaba la vida durmiendo en la portería y la lectura del *Petit Journal*.

Pero estaba de Dios que aquel día no había de

leer tranquilamente su periódico. Apenas había empezado á leer el folletín, abrieron la puerta de la portería y se presentó en el dintel Bumonlin, el teniente de ingenieros.

La portera le conocía al seguido y dió un grito de alegría y sorpresa al mismo tiempo, dejando el periódico sobre la silla y levantándose como por máquina.

—¿Qué hay? —¿Qué pasa? —le dijo.

—No sé nada aún, por desgracia.

—¿Nada? —repitió con tristeza la portera.

—Varios amigos míos y yo hemos buscado, pero inútilmente hasta ahora. La policía, por su parte, no se da cuenta, pero hasta el presente no se ha pedido descubrir nada. ¡Oh! Pero no por eso soy por vencido, y todos vamos á seguir activamente nuestras pesquisas.

—Pobre señorita Berta! —Si al menos supiera que un joven como usted la ama y se ocupa de ella!

Alberto se cogió la frente con las manos, y se paró de repente como quien desea descharar un mal pensamiento, exclamó:

—No, no; desechemos tan horribles pensamientos.

—Tiene usted razón, señorito; no hay que ponernos en lo peor —dijo la portera, que no pedía comprender en toda su extensión cuánto era el dolor del joven.

Oiga usted —le dijo—, esta mañana he venido á hacer una visita á la señora Lucette y á su hija la señorita Susana.

—¿De veras? —Ha venido usted á ese?

—Sí, señora, y le suplico á usted que me diga ..

La portera no le dejó acabar.

—Pero, caballero, entonces usted ignora, por lo visto, que la señora Lucette está en el hospital.

—En el hospital?

—Hace tres días, no había hecho usted más que volver la espalda, después de haber estado hablando con la señora Susana, cuando llegó el médico y le dijo que su madre no podía estar bien asistida por ella, y que era absolutamente indispensable que la llevaran á Beaujón.

—Pero tan mala está?

—Su enfermedad no es peligrosa, pero no podrá seguir aquí, donde se carece de todo. ¡Ni siquiera sábanas! Dinero, por lo tanto que si un echavo; la mayor miseria del mundo, aquello de perder los pelos de punta.

—¿Qué me dice usted? —Tan apurada era su situación!

—No sabía ser mayor, por desgracia!

—Pero, por qué no me lo dice usted el otro día? —Y yo que me hubiera considerado el más feliz de los hombres, si hubiera pedido venir en su ayuda!

—¡Qué diablos! Hay cosas que no se cuentan de buenas á primeras. Además, como llegó la señorita Susana cuando estábamos hablando, ya pude de usted conocer que delante de ella no había de haber dicho nada de lo que ahora le estoy diciendo á usted.

—Pero, entonces, ¿cómo vive la pobre criatura?

La portera meneó la cabeza.

—¿Qué como vive? —respondió. —Pero sabe mos, por ventura, ni vive aún?

—¿Qué me dice usted? —exclamó el oficial.

—No crea usted que es solo por la señorita

Berta por quien todos en la vecindad están en la mayor ansiedad, sino también por su hermana, que fué a acompañar á su madre al hospital y ésta es la hora en que no ha vuelto á aparecer por la casa la pobre criatura.

El teniente se puso pálido como la cera.

—¿Y no se sabe nada de ella ni se sospecha dónde puede estar? —dijo con voz trémula.

—Nadie sabe una pulgada nueva de ella.

El oficial se puso á dar vueltas por el vestíbulo, dominado por fab. el agitación.

—Si quiere que le dé la clave, que yo me figuro, no tengo inconveniente en decírselo. —Pero si me ha sucedido!

—¡Dios mío! —exclamó el oficial.

Que quiere usted, era tan desgraciada y sufría tanto! Su madre en el hospital, su hermana secuestrada, ella sin trabajo, ameaçada de morir de hambre .. Lo más probable es que se haya dejado dominar por la desesperación y haya hecho la locura de suicidarse. Viéndola sola, asediada por todo género de terrores, no sabiendo de qué hacer, se habrá amilanado, porque ya crece usted que una pobre mujer no tiene el valor de un hombre, y no lo dudo usted, mucho me temo que en un acceso de locura se ha subido á un puent y se ha tirado al Sena.

—No quiero creerlo á usted. No, no quiero.

—Pues la verdad es que no se ha vuelto á saber de ella, ¿cómo se explicó usted ese?

—¡No sé, no sé! Yo tampoco sé que pensar; pero no puedo acostumbrarme á la idea de que se haya suicidado. No, no, es imposible. Extenuada de fatiga, quebrantada por las emociones, enferma de gravedad tal vez, quizás la han recogido en alguna parte algunas personas cari-

## EL LIBERAL

El general Weyler

Cou motivo de las actuales circunstancias políticas, circula insistentemente de boca en boca el nombre del general Weyler.

### TERREMOTOS Y CICLONES

(POR TELEGRAMA)

#### Poblaciones arrasadas

Haya 4.

El gobernador de las islas holandesas comunicó que un formidable ciclón ha arrasado la ciudad de Losmedjan, perciendo quinientos personas y resultando miles de contusos y heridos.

Los daños materiales son incalculables.

En Kasaria, un ciclón ha causado grandes pérdidas en la ciudad de Scordia.

### INCENDIO EN UN BALNEARIO

(POR TELEGRAMA)

#### Sin desgracias

Las Palmas 4.

En el balneario de Berrocal, situado en el Valle de Agaete, se incendió una serie de tiendas de campaña, donde se alojaban cien bañistas.

El fuego las destruyó con todo lo que contenían.

Por fortuna no hay que lamentar desgracias personales.

### La Exposición de Santiago

(POR TELEGRAMA)

#### Censojo de emigración

Santiago 4 (1 m.)

Se ultiman los preparativos para el Censojo de emigración que se celebrará en breve y que será muy importante.

Tendrá lugar en el parque de la Universidad y durará tres días.

Se han presentado muchas memorias sobre la forma de reglamentar la emigración.

La Rábida asistirá á la sesión de clausura.

### ALJEZARES

(REGALIA)

Hoy se ha celebrado en esta iglesia parroquial una solemne función de rogativa por la victoria de los valientes que luchan en Melilla.

Han asistido todas las autoridades y el pueblo en masa.

#### Terremoto

Ha despegado en este pueblo una terrible tormenta, que ha perjudicado bastante la cosecha de pimentón, favoreciendo en cambio la cosecha de la oliveira.

#### Enfermita

Lo está, aunque no de cuidado, el niño Mariano Almela, hijo de D. José y D.ª Rosario.

Desearíamos restablecerlo lo antes posible.

#### Gorda

Tenemos entendido que en breve se unirán con el levo del matrimonio una pareja de la buena sociedad aljezareña.

Por desgracia no se ha establecido una fecha.

#### Entierro

Con objeto de tomar parte en la fiesta que se han de celebrar en Cervera, ha marchado á dicho pueblo el joven D. Joaquín Clares.

Le deseamos un feliz viaje y que preste se encuentre entre nosotros.

El señor Clares nos hace pasar ratos

# LA CAMPAÑA DE MELILLA

En Cartagena  
Junta provincial de Damas

4 Septiembre.

La Junta provincial de Damas, organizada y presidida por la reina Victoria, para socorrer a los heridos y muertos en la campaña de Melilla ó a sus familias, ha quedado constituida en la forma siguiente:

Presidenta, Exma. Sra. D. Dolores Pera de Ramos Escrivana.

Tesorera, doña Mercedes Navarro de Payá.

Secretaria, doña María del Pilar Gómez de Ruberté, de Muñoz Dalgado.

Vocales, Exma. Sra. D. Rosa Pla de Bouyou, Ilma. Sra. D. María Antonia Ussel de Guimbarde de Lizana, doña Isabel Izquierdo de Riestra y doña Amalia La Rocka de Vial.

Una de sus primeras gestiones ha sido ocuparse con sumo interés del caso del soldado Vidal, muerto en Melilla en el combate ocurrido el día 18 del pasado Agosto, a cuya madre se le socorrerá seguidamente con arreglo a las estatutos de la Asociación.

La Junta Central ha remitido ya al gobernador militar de la plaza la suma de pesetas 2.540, que serán repartidas mañana domingo en la cuantía que les corresponda a los heridos que aún quedan en este Hospital de Marina, así como serán enviadas iguales cantidades a todos aquellos que ya marcharon a sus casas.

Ha de celebrar la actividad con que funciona esta Asociación.

El «Extremadura»

Ha marchado a Ferrol para tomar posesión del cargo de segundo comandante del crucero «Extremadura», el capitán de fragata don Gabriel Antón.

(Por telégrafo)

(De la edición anterior.)

**Operaciones en Cabo del Agua.**

Nuevas posiciones

Madrid 4 (12 t.)

Dicen de Melilla, que la columna de Larrea llegó hasta la explanada de Sidi Bragan, distante quince kilómetros de Cabo del Agua.

Se procedió a construir un reducto para defender la nueva posición.

En la playa se vio al «Extremadura» dispuesto a apoyar la maniobra.

La bandera española ondeará en la cumbre que domina Alad el Hach.

La columna derribó en Tamaidí.

Desde El Arba anuncian que Agüilar marchó con una fuerte columna a Ras Quivilas, ocupándola inmediatamente y comenzando la construcción de un bloco y otras defensas que se terminarán el martes.

La posición es magnífica y se artilló convenientemente.

El terreno hasta el campamento del Arba es llano, viéndose medio desbrozado muchos pozos que se utilizan.

Se acogió a que varias fracciones de Quedana han celebrado una junta, ignorándose los acuerdos.

Los indígenas de Chorant y Lahadera construyen trincheras entre Sidi Muze y la casa del kaid Chao.

Los contingentes de la harka que fueron a Quedana han marchado al zoco de Aïnben Rahaz, entre Arba y Zeluán.

El general Marina desde la Restinga se ha trasladado en el camionero «General Concha» a Cabo del Agua, regresando después frente a La Peñeta, desembarcando e inspeccionando la nueva posición que ocupaban las fuerzas de Larrea en el poblado de Sidi Ibrahim, a veinte kilómetros de Cabo de Agua.

La columna seguirá hasta el poblado de Telfrant de Beni Klatan.

Durante dos horas Marina recorrió y lo revisó todo, tomando notas y conversó con los kaidas que acompañaban a Larrea, volviendo a embarcar.

Regresó a la Restinga, donde un automóvil lo condujo al campamento del Arba.

Triunfadora elegida

Se elogia a la tripulación del crucero «Extremadura» cuyo bote de vapor remolcó desde Cabo del Agua un lanchón de la compañía de Mar, que conducía las tiendas de osmápana, víveres y municiones para el campamento de Larrea, desembarcándolo todo felicitamente.

**Nuevas muelas.**—Los convoyes se harán por mar

Dicen de Melilla que mañana se inaugurarán los nuevos muelles construidos en el Atalayón y segunda cuesta.

La travessía desde la bocana de Mar Chica puede hacerse en diez ó quince minutos.

Se creó que suprimirían los convoyes por tierra, pues por mar se hará más rápidamente.

Desde un monte inmediato a Sidi Musa, los moros contemplan las máquinas del nuevo ferrocarril minero.

Se creó que ahora intentarán atacar a las posiciones ante la imposibilidad de seguir hostilizando los convoyes.

En la segunda cuesta, Sidi Musa y el Atalayón se han tomado medidas para castigarlos si se atrevan a bajar.

Un soldado herido

Dicen del Peñón de la Gomera que los moros siguieron hostilizando todo el día.

Resultó herido en la mano el soldado Miguel Gómez Navarro, destacado en la posición avanzada de Iletta.

Los kabilieños se han aproximado hasta la Puntilla, donde tienen una extensa línea de ataque.

Bolsivo de 16.000 duros

El duque de Tovar ha entregado al general Linares diez y seis mil duros para los soldados que luchan en Melilla.

Quinientos esemes

El comerciante Pover ha regalado al general Marina quinientos esemes para los hospitales.

(De esta edición)

De Alhucemas.—Gran tiroteo.—Desembarco difícil

Madrid 4 (10 n.)

Comunican de Alhucemas que los moros tirotearon aéreos la plaza.

La artillería contestó vigorosamente y el enemigo cesó el tiroteo.

Nuestros disparos fueron tan certeiros que algunas granadas cayeron en las mismas casas moras, que estaban en las alturas de Adra Sidur, distantes 1.200 metros de la plaza.

Al amanecer llegó frente a Alhucemas el vapor «Sevilla» escoltado por el «Numancia».

Los tiradores rifleros coronan las crestas y alturas.

Antes habían ocupado los puntos estratégicos.

El crucero «Princesa de Asturias» regresó de la Restinga.

El «General Concha» volverá mañana a la Restinga a conducir al general jefe del campamento del zoco del Arba.

El «Orión» se prevé de carbón en Chafarinas.

El «Cortés» zarpará de Ceuta.

En Málaga fondeó el «Yáez Pinzón».

En Tánger fondeó el «Victoria».

En la Carraca fondearon el «Alvaro de Bazán» y el «Pense de León».

Meret y Weyler

Madrid 4 (12 n.)

La animación polémica del día estuvo concentrada en el domicilio de Meret.

Por la casa del jefe del partido liberal destilaron la mayoría de los hombres que militan en sus filas y que se hallan en Madrid.

Meret ha celebrado varías conferencias, entre ellas una bastante extensa con el general Weyler, a la que se concedió importancia.

Weyler se marchó a su finca de San Rafael, de donde regresará el martes 6 de noviembre.

Meret marchará a los Jueves Flora de Salamanca el día 14.

Irás como espectador, pues el mandatario lo es el senador López Muñoz.

En la fiesta la reina estará representada por la infanta María Luisa.

Conferenció con Meret Rodríguez de la Barbería, ocupándose de la política en la provincia de Sevilla.

A la hora del telegrama el combate sigue empatadísimo.

La navegación en Mar Chica

Además de las ya citadas, navegan en Mar Chica un bote automóvil del «Carlos V» y una lancha cañonera.

Saguramente mañana se los unirá la lancha «Cristógena».

La primera se dirige a efectuar incisantes sondajes para conocer el fondo de Mar Chica.

Justa queja

Los jefes moros refugiados en Melilla siguen recibiendo cartas.

En un principio usan en serie, otras se bromean y solicitan por su adhesión a la plaza.

Ahora reciben otras cartas mortificantes y groseras.

Los moros, disgustados, lo lamentan diciendo que no hay derecho a merodearlos desde el momento que son asediados al pabellón español y que no les igual respeto que los españoles, pues se baten junto a sus tres soldados.

Kabilas que no acuden

Los kabilas del interior no han asistido al llamamiento del Chaldey, alegando que vivieron antes en España.

Crean que el pleito es con los moros fronterizos, pues luchan por las minas y los jefes temoran antes dinero, mientras los kabilas trabajan persiguiendo buenos jornales.

Solo han acudido al llamamiento las kabilas de Utad Sotul, Benibuyagüi y Mitzala.

Prestaciones de la harka

A pesar del fraude del día 31, la harka se opondrá al avance de nuestras tropas.

La caballería rifeña se reúne en la plaza de Al Ba'al y zoco de Wad-Setut, en las inmediaciones de Zeluán.

La infantería se situó en la alcabalera.

El aprovisionamiento

Sopla ligere levante que dificulta la descarga en la Restinga.

Tan pronto es tenga el sistema de lanchas, el aprovisionamiento se hará

por ferrocarril hasta el muelle de la boca y desde allí por lanchones hasta la Restinga y Zoco del Arba.

Las drags trabajan en la apertura del canal de Mar Chica.

Llegan ya cerca de tierra.

Tren minero español

Al pasar el tren minero español por el barrio de Triana, se le saludó con aplausos.

Los trenes llevarán una plataforma con ametralladoras.

Muelles abarrotados

Los muelles están abarrotados de mercancías y material.

Faltan lanchas, brazos y carros.

Enfermería para el ganado

Señal objeto de asistir al ganado que padecen enfermedades contagiosas, se ha habilitado una enfermería en el Polígono

Telegrama oficial

Madrid 4 (10 n.)

El despacho oficial llegado al ministerio de la Guerra precedente de Melilla, comunica que en Alhucemas han hoy un poco tiroteos per parte de los moros que fue contestado por la plaza.

El fuego de nuestras tropas causó bajas al enemigo.

En el Peñón no ocurre novedad alguna.

El convoy ha sido hoy hostilizado bastante, pero sin causarnos bajas.

Al hacer la descubierta en el campamento fué herido un soldado

En Sidi Hamet el Mach fué herido entre al hacer la aguada.

La marina en Melilla

El almirante de la escuadra que está en aguas de Marruecos comunica que el guarda costa «Numancia» es el que remolcó y puso en salvo de un luminoso peligro.

Un bote del «Numancia» salió también al auxilio de la lancha averiada.

Vuelve el Levante

Reina otra vez fuerte temporal de Levante que ha obligado a que se suspendan las operaciones de descarga del vapor «Sevilla» averiado.

El diestro maneja bien el brazo.

Bienvenida ha manifestado que cumplirá todos los compromisos que tiene adquiridos.

Anadió que la primera corrida que toreará será en Murcia el día 8 del actual.

El lunes 6

Por la mañana, de seis a diez, concierto de genoveses.

Concierto de Tiro nacional, a las horas anunciadas.

Por la noche a las nueve, concierto por la banda de Madrid I, en el Teatro Circo.

Premios a la Virtud y al Trabajo

El Jurado

El Jurado que ha de hacer la propuesta para la adjudicación de los premios a la Virtud y al Trabajo, después de examinadas las solicitudes, lo componen:

D. Eduardo Montesinos, en representación de la Junta Directiva de la Federación; D. Vicente Pérez Callejas, D. Jerónimo Ruiz Hidalgo, D. José Vivanco Clares, D. Francisco Medina, D. José Martínez Tornel, el presidente del Centro Obrero, D. Juan Hernández Guijaro y el secretario de la Junta de la Federación.

El lunes 6

El Jurado que ha de hacer la propuesta para la adjudicación de los premios a la Virtud y al Trabajo, después de examinadas las solicitudes, lo componen:

D. Eduardo Montesinos, en representación de la Junta Directiva de la Federación; D. Vicente Pérez Callejas, D. Jerónimo Ruiz Hidalgo, D. José Vivanco Clares, D. Francisco Medina, D. José Martínez Tornel, el presidente del Centro Obrero, D. Juan Hernández Guijaro y el secretario de la Junta de la Federación.

El lunes 6

El Jurado que ha de hacer la propuesta para la adjudicación de los premios a la Virtud y al Trabajo, después de examinadas las solicitudes, lo componen:

D. Eduardo Montesinos, en representación de la Junta Directiva de la Federación; D. Vicente Pérez Callejas, D. Jerónimo Ruiz Hidal

